"水晶天",全省17市气质全优

PM2.5浓度多在个位数,有的站甚至为零

本报济南9月4日讯(记者 张玉岩) 4日,秋高气爽,济 南又迎来一波"水晶天",全省 17市的AQI指数也都在50以 下,都是空气质量优,济南市区 有的空气质量监测站数据在有 些时段甚至显示PM2.5浓度

记者发现,这波好气质各市的PM2.5浓度都十分低。晚上7点半左右,济南的AQI指数37,PM2.5浓度只有6微克/立

方米,PM10浓度36微克/立方米。17市中,多市PM2.5浓度都到了个位数,最高的临沂也只有16微克/立方米,而浓度最低的是威海只有5微克/立方米。17市PM10的浓度也都在45微克/立方米以下。

这波好气质的到来,还要感谢一股冷涡。从9月3日起,500hpa冷涡就东移南下,山东地面由低压转高压前,3日下午转北风,扩散条件转好,虽然除

半岛地区外其他地区无降水, 但是因为2日的湿沉降和上游 的空气比较清洁,空气质量以 良轻为主。到了4日,山东持续 受冷空气影响,扩散条件较好, 天空状况较好,不过利于臭氧 生成,稍有积累。

据了解,到了5日,风速较小,扩散条件较差,北部地区云量较多,污染物持续累积,尤其是中南部地区臭氧持续累积,预计,半岛,鲁南沿海以良为

主,鲁西北、鲁中北部以良轻为 主,其他地区以轻度污染为主, 个别城市可能有短时中度污染,首要污染物为臭氧。

不过,17个市各项污染物浓度中均是臭氧浓度最高,其中东营的臭氧浓度达到了156微克/立方米。随着环境治理的深入,PM2.5与PM10的浓度均大幅度下降,而在夏季,臭氧成了头号污染物。查看过去几个月的"气质"数据就会发现,

虽然各项污染物的浓度都在下降,但是优良率的改善并不十分理想,这就是臭氧在作怪。据悉,臭氧污染是一种典型的大气二次污染,控制其前体物排放是治理的关键。

根据山东省环保厅的趋势 预报,这波好天气还会持续一 段时间,未来几天,半岛地区以 优良为主,其余大多数城市以 良轻为主,首要污染物依然是 臭氧。

"彧""甡"难认,一个班三人叫"欣怡"

有的新生名字太生僻,老师查完字典才敢点名

本报记者 李飞 潘世金 实习生 徐丽环

老师班里点名 读错会闹笑话

"三个土念什么,两个生念什么……"每年到开学季,不少小学一年级老师都会提前准备,查字典确定读音。济南市新苑小学一年级班主任马媛媛告诉记者,这该次班级中出现了姓(shēn)、或(yù)、芃(péng)等不常见的字。同时还有的姓名是多音字,也容易让老师搞错。一名语文老师告诉记者,班上有名学生姓"术",但这个字是多音字,作为姓氏并不读shu,而是读zhú(音同"竹")。

不仅小学一年级如此,初中老师也会遇到同样的困扰。在济南某初中一名物理老师的办公桌上,放着一本新华字典。"教的班级多,每次拿到学生名单后,都要先查字典把不认识的字找出来,不然上课读错会闹笑话。"她告诉记者,之前班里有个学生叫欧阳娉婷,其中的"娉"字,她一直认为读"pin",查了字典之后才知道读"p ng"。

重名分不清 老师有"小妙招"

曾有数据显示,2010年后出生的孩子里,叫子涵、欣怡、梓涵、子轩、浩宇、浩然的重名多。马媛媛表示,现在的班里有三名学生叫"欣怡",之前教过的班中也有

几名学生取名"家齐",虽然姓氏不同,但也容易分不清。

面对重名的名字,老师们也 各有自己的小妙招。"我会按照学 生的生日进行区别,在喊名字时 加上"大"和"小"。

济南市天桥区泺新小学教师付翊芮表示,班上有两名学生都姓浩,名字都叫浩然。"为了区分,我在征得他们同意的情况下,叫他们浩浩和然然。"

除了相近的名字,老师的点名册中也出现了更多充满个性的名字。"班上有的学生不是复姓,但家长还是选择取四个字的名字,比如房兴未艾、宋懿洪杰、杨橙果果等。"一名小学老师说。

名字中的生僻字 有时也会成为负担

记者采访发现,很多名字中的生僻字都有着很深的寓意,一些家长为了孩子能平平安安,取 名字多会查字典,甚至求助专门 取名的机构。

也有一些家长认为,给孩子起一个别人都不认识又意义深远的名字,显得高大上且有文化。不过在孩子眼中,这些名字有时也成了负担。学生宁龑就表示,自己的名字不仅难认,而且难写。

对此,马媛媛表示,生僻字 虽然看起来别具一格,但容易 让人产生误解。"小学生写起来 也会很困难,对他们来说并不 是一件好事。" "子轩和梓轩打架了, 撞伤了紫萱和子萱, 可欣、可鑫和可馨跑过去劝架, 撞到若曦、若溪和若熙……"近日, 一则学生名字的段子"刷爆"了朋友圈, 虽然内容有些夸张, 但也反映了目前学生名字重名、音近的现象。

记者在校园采访时发现,不少老师翻开新生点名册,姓、彧等生僻字的确让他们犯了难,子涵、子晗等学生间的重名问题也让老师们感到头疼。



在济南文景小学教室里,一年级学生在上课。潘世金 摄

■专家说法

"最近几年,学生重名、 名字中有生僻字的现象变得 越来越普遍,但选用生僻字 作为名字常常会给自己和他 人都带来麻烦。取名字既要 遵守社会基本用字的规范,

取名也要追求简单有新意

又要考虑到交际的规范,家 长在追求名字美好寓意的同时,也可以遵循简单有新意 的原则。"山东大学新闻传播 学院教授刘悦坦说。

对于找取名机构或相关

人士取名,名字中有生僻字 这一现象,刘悦坦表示,家 取的名字代表着美好成祝 愿,要让孩子未来能够成才, 主要还是需要父母、学校等 多方面的后天教育。

